[image: image1.png]




2017考研政治冲刺总结：《马政经》经典练习题
文都教育万磊

　　　2017考研进入倒计时，16天考研终极冲刺复习阶段，考生除了要对考研政治的知识点有一个总结，还要针对一些重要考点进行专题测试，历年考研政治中马政经的一些经典习题都会被选中，今年估计也不会例外，基于此，文都教育名师万磊老师为大家梳理了——2017考研政治冲刺总结：《马政经》经典练习题，请各位2017考研的学子能够利用好这些经典习题，具体如下：
单项选择题
1.某资本家投资100万元，资本有机构成4：1，m′＝100%，一年周转4次，其年剩余价值量和剩余价值率分别是

A.80万，100%             

B.40万，400%    

C.40万，100%             

D.80万，400%

【答案D】第一个条件资本家投资100万，即预付资本是100万，公式表示c+v=100；第二个条件资本有机构成是4:1，公式表示c:v=4:1，联合两个条件，可知不变资本c=80万，可变资本v=20万。第三个条件剩余价值率m′＝100%，而剩余价值率m′=m:v，计算可知剩余价值m=20万。第四个条件一年周转4次，所以年剩余价值量=剩余价值×年周转次数=20×4=80万；年剩余价值率=剩余价值率×年周转次数=100%×4次=400%

2.货币的本质是( )

A.商品交换的媒介物

B.商品价值的一般等价物

C.商品的等价物

D.商品相对价值形式

【答案B】货币是固定地充当一般等价物的商品，体现商品生产者之间的经济关系。 
3.马克思通过对资本主义生产中价值增值过程的分析，把雇佣工人的劳动时间分为

A.生产使用价值的时间和生产价值的时间

B.转移旧价值的时间和创造新价值的时间

C.生产生产资料价值的时间和生产剩余价值的时间

D.再生产劳动力价值的时间和生产剩余价值的时间

【答案D】在价值形成过程中，抽象劳动形成商品的价值。工人创造的新价值等于其劳动力的价值，便是价值形成过程； 价值形成过程是价值增殖过程的基础，是活劳动创造新价值的过程，也是生产资料旧价值转移的过程。价值增殖过程则是超过工人用于再生产自己劳动力价值时间这一定点而延长了的价值形成过程。工人的劳动时间分为必要劳动时间和剩余劳动时间。前者创造的价值，资本家以工资形式支付劳动力价值：后者创造的剩余价值，则被资本家无偿占有。 
4.国家垄断资本主义条件下，政府对经济生活进行干预和调节的实质是

A．维护垄断资产阶级的整体利益和长远利益

B．维持资本主义经济稳定增长

C．消除或防止经济危机的爆发

D．提高资本主义社会的整体福利水平

【答案A】国家调节和干预经济运行，是国家垄断资本主义的主要特征，国家垄断资本主义条件下，政府对经济生活进行干预和调节的实质是为了维护垄断资产阶级的整体利益和长远利益，维护和巩固资本主义制度，保证实现高额垄断利润。 
5. 某钢铁厂因铁矿石价格上涨，增加了该厂的预付资本数量，这使得该厂的资本构成发生了变化，所变化的资本构成是

A．资本技术构成

B．资本价值构成

C．资本物质构成

D．资本有机构成

【答案B】作为劳动对象的铁矿石的资本是不变资本，这一部分资本因铁矿石价格上涨而增加很显然影响的是该厂的资本价值构成，因为资本的价值构成是不变资本和可变资本的比例。铁矿石的价格上涨仅仅增加了不变资本的垫支， 并没有增加原料燃料的数量，没有改变生产资料和劳动力的比例。答案是B。资本的技术构成是指由技术水平决定的生产资料和劳动力之间的比例，它是从物质形态角度对资本构成的划分，这样，把资本的技术构成也叫资本物质构成。因此选项A和C实际上是一样的，都不正确。资本有机构成是由资本技术构成决定并且反映资本技术构成变化的资本价值构成，所以，选项D错误。 
6.劳动力成为商品是货币转化为资本的前提条件，这是因为

A．资本家购买的是劳动力的价值

B．劳动力商品具有价值和使用价值

C．货币所有者购买的劳动力能够带来剩余价值

D．劳动力自身的价值能够在消费过程中转移到新的商品中去

【答案C】劳动力成为商品必须具备两个重要条件:第一，劳动者有人身自由。第二，劳动者一无所有。劳动力商品的使用价值就是劳动，它是价值的源泉，并且是大于自身价值的价值源泉。货币所有者购买到劳动力这种特殊商品， 能够获得剰余价值，货币也就转化为资本。可见，劳动力成为商品之所以是货币转化为资本的前提条件，正是因为货币所有者购买的劳动力能够带来剩余价值，也正是由于劳动力商品在消费过程中能够创造价值和剩余价值， 所以它自身的价值的消费过程中不是被转移到新产品中去，而是由工人的劳动再生产出来。资本家追求剩余价值， 只有在劳动力成为商品后，资本家才可以利用劳动力来生产剩余价值。 
7.马克思把商品转换成货币称为“商品的惊险的跳跃”，这个跳跃如果不成功，摔坏的不是商品，但一定是商品的占有者。这是因为只有商品变为货币

A． 货币才能转化为资本

B． 价值才能转化为使用价值

C． 抽象劳动才能转化为具体劳动

D． 私人劳动才能转化为社会劳动

【答案D】商品生产者只有顺利实现商品到货币的跳跃，把商品换成可以和其他一切商品相交换的货币，商品生产者才能生存下去。即通过商品交换，使用价值才能转化为价值，具体劳动才能转化为抽象劳动，私人劳动才能转化为社会劳动。因此，正如马克思所说：这个跳跃如果不成功摔坏的不是商品，但一定是商品的占有者。 
8.在资本主义社会里，资本家雇佣工人进行劳动并支付相应的工资。资本主义工资的本质是

A.工人所获得的资本家的预付资本

B.工人劳动力的价值或价格

C.工人所创造的剩余价值的一部分

D.工人全部劳动的报酬

【答案B】工人工资的本质是劳动力的价值或价格，例如工人劳动力的价值是80元，而劳动创造的价值是100元，则20元差额就是资本家剥削工人的剩余价值。工资表现为"劳动的价格"或工人全部劳动的报酬，这就模糊了工人必要劳动和剩余劳动的界限，掩盖了资本主义剥削关系。A错，资本家的预付资本还包括购买生产资料等不变资本的，工资只是预付资本的一部分可变资本。C错，工人的劳动分为两个部分：必要劳动时间和剩余劳动时间。在必要劳动时间内工人创造劳动力的价值，从量上看，也就是工人工资的部分：在剩余劳动时间内工人创造剩余价值，这部分剩余价值是全部被资本家剥削的，工人是根本无法得到的。D错，在资本主义的制度下，资产阶级经济学家认为，工人的工资是工人全部劳动的报酬，这就掩盖了资本资本主义的剥削关系。 
9.《资本论》中有这样的表述“对上衣来说，无论是裁缝自己穿还是他的顾客穿，都是一样的”，这样只有因为无论谁穿：

A．上衣都起到着使用价值的作用

B．上衣都起到着价值的作用

C．上衣都是抽象劳动的结果

D．上衣都是社会劳动的结果

【答案A】使用价值是指商品能满足人们某种需要的属性，即商品的有用性，反映人与自然之间的物质关系，是商品的自然属性，是一切劳动产品共有的属性，因此无论是裁缝自己穿（只作为劳动产品）还是顾客穿（作为商品），上衣都起着的使用价值的作用，A正确。当上衣有裁缝生产出来自己穿时，没有成为商品，仅仅是产品，此时没有价值，也不体现抽象劳动的产物，只有当卖给顾客穿时才体现价值和抽象劳动的结果，故BC错误；D项，当裁缝自己穿时，上衣仅仅是私人劳动的体现，没有转化成社会劳动，只有当顾客穿时，上衣才是社会劳动的体现，故D也错误。 
10.某资本家投资100万元，每次投资所得的利润是15万元，假定其预付资本的有机构成是4:1，那么该资本家每次投资所实现的剩余价值率为

A．15%

B．75%

C．100%

D．125%

【答案B】第一个条件资本家投资100万，即预付资本是100万，公式表示c+v=100；第二个条件资本有机构成是4:1，公式表示c:v=4:1，联合两个条件，可知不变资本c=80万，可变资本v=20万。第三个条件每次投资所得利润是15万，因为利润是剩余价值的转化形式，二者在数量上相等，所以剩余价值m=15万。最后，剩余价值率m′=m:v=15/20=75%。 
11.社会生产是连续不断进行的，这种连续不断重复的生产就是再生产。每次经济危机发生期间，总有许多企业或因产品积压、或因订单缺乏等致使其无法继续进行再生产而被迫倒闭。那些因产品积压而倒闭的企业主要是由于无法实现其生产过程中的

A. 劳动补偿

B. 价值补偿

C. 实物补偿

D. 增殖补偿

【答案B】社会再生产顺利进行，要求生产中所耗费的资本在价值上得到补偿。材料中所说产品积压，其实质就是产品无法顺利卖出，之前所付出的资本无法顺利得到价值补偿。因此，本题的正确答案是B。 
12.第二次世界大战以后，资本主义国家经历了第三次科技革命，机器大工业发展到自动化阶段。智能化工厂创造出了较高的生产率，显露出巨大的竞争力，企业在“机器换人”中取得了一定的经济效益。这意味着率先使用机器人的个别企业

A.资本技术构成的提高

B.剩余价值来源的改变

C.所生产商品价值的提高

D.获得更多的社会平均利润

【答案A】资本主义生产的唯一动机和直接目的是追求剩余价值。为了达到这一目的，资本家便尽可能改进技术，也就是改变资本技术构成。题目中机器人的使用会导致资本构成中劳动力数量的降低，即资本技术构成的提高，A正确。技术构成的提高为个别企业带来超额剩余价值，但是剩余价值的来源依然是工人的劳动，B错误。劳动生产率提高会导致单位时间内使用价值量增加，即个别商品价值降低，C错误。个别企业资本家生产率提高，获得的超额利润，而不是社会平均利润，D错误。 
13.某资本家100万元创办企业从事生产，60万元用于固定资本，以购买机器设备等，40万元用于流动资本，以购买原材料和劳动力等（其中购买劳动力支付了10万元）。一轮生产结束后，该企业的总资本达到了120万元。那么该企业的剩余价值为

A.20%

B.50%

C.200%

D.100%

【答案C】根据题意，第一个条件购买劳动力的资本，即可变资本v=10万。第二个条件一轮生产结束后，该企业总资本达到120万元，比开始时的投资多了20万元，这20万元是可变资本带来的剩余价值，即m=20万。所以，剩余价值率=m/v×100%=20/10×100%=200%。 
14.20世纪70年代以来，西方资本主义国家的金融资本急剧膨胀，这一方面促进了资本主义的发展，另一方面也造成了经济过度虚拟化，致使金融资本频繁发生。西方资本主义金融资本快速发展壮大的重要制度条件是

A.金融自由化与金融创新

B.技术创新与大力发展互联网金融

C.去工业化与大力发展现代服务业

D.全面私有化与放松金融监管

【答案A】金融自由化与金融创新是金融垄断资本得以形成和壮大的重要制度条件，推动着资本主义经济的金融化程度不断提高。 
多项选择题：
1．商品的市场价格发生变化

A.与货币的价值量变化无关

B.与商品的价值量变化有关

C.与商品的生产价格变化无关

D.与商品的供求变化有关

【答案BD】(1)商品交换以货币为媒介，商品的价值通过商品的价格表现出来。价格是价值的货币表现，价值是价格的内容和客观基础。（2)现实的交换活动中，由于受供求关系影响，商品价格会围绕价值上下波动。（3)价格围绕价值上下波动，不是对价值规律的否定，相反正是价值规律作用的表现形式。 
2．利润率表示全部预付资本的增殖程度，提高利润率的途径有

A.提高剩余价值率

B.提高资本有机构成

C.加快资本周转速度

D.节省不变资本

【答案AD】利润率是剩余价值与全部预付资本的比率。P’=m/(c+v)<m’=m/V。影响利润率因素：①剩余价值率（剩余价值率高，则利润率高)；②资本有机构成（有机构成高，利润率低）；③资本周转速度（周转速度快，年利润率高，必须注意：提高的是年利润率）；④不变资本的节省（不变资本省，利润率高）；⑤原材料价格变动（原材料价格低，利润率高)。其中B资本的有机构成是负相关，故排除B。对于C加快资本周转只能提高年剰余价值率，而不能提高剩余价值率，也是错误的。 
3.同一劳动在同一时间内，当部门劳动生产率提高时会使

A.单位商品的价值量降低           

B.商品的使用价值量增加

C.单位商品的价值量不变           

D.单位商品的价值量提高

【答案AB】商品的价值量会随着劳动生产率的变化而变化。劳动生产率是单位时间生产的产品数量。两者关系：单位商品的价值量同生产该商品的劳动生产率成反比，与体现在商品中的社会必要劳动量成正比。 
4.“信用制度加速了生产力的物质上的发展和世界市场的形成；使这二者作为新生产形式的物质基础发展到一定的高度，是资本主义生产方式的历史使命。同时信用制度加速了这种矛盾的爆发，即危机，因而加强了旧生产方式的解体的各种因素。”马克思的这一论述表明，资本主义信用制度

A．已成为资本主义经济危机爆发的深层原因

B．促进了建立社会主义生产方式的物质基础的形成

C．加速了资本主义生产方式内部矛盾发展和解体要素的形成

D．推动商品经济的发展，又加深了商品经济运行中的矛盾

【答案BCD】以银行信用为主要形式的资本主义信用制度对资本主义生产方式的发展具有双重作用，一方面，资本主义信用制度推动了资本主义商品经济的发展，另一方面，又加深了商品经济运行中的矛盾，加速了资本主义生产方式的内部矛盾发展和解体要素的形成，同时也促进了社会主义生产方式的物质基础的形成，但是，信用制度并不是资本主义经济危机爆发的深层原因，资本主义经济危机的根本原因在于资本主义基本矛盾。A不正确。 
5.劳动力是任何社会生产的基本要素，在特定的社会发展阶段和特定的历史条件下，劳动力作为一种特殊商品，其价值的构成包括

A. 维持劳动者自身生存所必需的生活资料的价值

B. 劳动者在必要时间内创造的价值

C. 劳动者繁育后代所必须的生活资料的价值

D. 培养和训练劳动者所需要的费用

【答案ACD】劳动力商品的价值是由生产和再生产劳动力这一商品所需要的社会必要劳动时间所决定。劳动力价值可以还原为劳动者维持自己及其家属生存所必需的生活资料的价值。它包括：①维持劳动者自身生存所必需的生活资料的价值，用以再生产他的劳动力；②劳动者繁衍后代所必需的生活资料的价值，用以延续劳动力的供给；③劳动者接受教育和训练所支出的费用，培训出适合资本主义再生产所需要的劳动力。 
6.有一则寓言讲到：狐狸把鱼汤盛在平底的盘子里，请仙鹤来和它一起“平等”的喝鱼汤，结果仙鹤一点也没喝到，全被狐狸喝去了。这个寓言给人们的启示是，尽管资产阶级宣布“法律面前人人平等”，但是

A．法律名义上的平等掩盖着事实上的不平等

B．这种形式上的平等既是资本主义的本质

C．它的实质是将劳资之间经济利益的不平等合法化

D．这种平等的权利是建立在财产不平等基础之上的权利

【答案ACD】资本主义政治制度的局限性：①资本主义的民主是金钱操纵下的民主，实际是资产阶级精英统治下的民主；②法律名义上的平等掩盖着事实上的不平等，资本主义社会平等的权利是建立在私有制和资本特权的基础上的， 资本主义法律的实质是将这种不平等合法化。③资本主义国家的政党制是一种维护资产阶级统治的政治制度。一切权力都是不平等的，资本主义的自由平等权力也包含着事实上的不平等，它消除的只是等级特权，保护的却是阶级特权。该寓言反映了资本主义政治制度的法律制度本质，B是错误选项，这种形式上的平等不是资本主义的本质，而是资本主义的表面现象。 
7.2008年由美国次贷危机引发了全球性的经济危机，很多西方人感叹这一次经济危机从根本上仍未超出一百多年前马克思在《资本论》中对资本主义经济危机的理论判断和精辟分析。马克思对资本主义经济危机科学分析的深刻性主要表现为

A． 指明经济危机的实质是生产过剩

B． 揭示造成相对过剩的制度原因是生产资料的资本主义私有制

C． 指出经济危机的深层根源是人性的贪婪

D． 强调政府对经济的干预是摆脱经济危机的根本出路

【答案AB】马克思主义认为，生产相对过剩是资本主义经济危机的本质特征。相对过剩是指相对于劳动人民有支付能力的需求来说社会生产的商品显得过剩，而不是与劳动人民的实际需求相比的绝对过剩。造成相对过剩的制度原因是生产资料的资本主义私有制。资本主义经济危机爆发的根本原因是资本主义的基本矛盾，其制度原因是生产资料的资本主义私有制，只要存在资本主义制度，经济危机就不可避免，政府的干预只能在一定条件下缓和经济危机。经济危机的深层根源是生产资料的资本主义私有制，摆脱经济危机的根本出路是消灭资本主义制度。答案是AB。 
8.人们往往将汉语中的“价”、“值”二字与金银财宝等联系起来，而这两字的偏旁却都是“人”，示意价值在“人”。马克思劳动价值论透过商品交换的物与物的关系，揭示了商品价值的科学内涵，其主要观点有

A．劳动是社会财富的唯一源泉

B．具体劳动是商品价值的实体

C．价值是凝结在商品中的一般人类劳动

D．价值在本质上体现了生产者之间的社会关系

【答案CD】马克思认为，商品是用来交换的能满足人们某种需要的劳动产品，具有使用价值和价值两个因素，是使用价值和价值的矛盾统一体。商品的使用价值是由具体劳动决定的，商品的价值是由无差别的一般人类劳动，也就是抽象劳动决定的。价值在本质上体现了生产者之间的社会关系，因为在商品交换过程中是要求等价交换的，从表面上看，商品是物体和物体的交换，但实际上是劳动者和劳动者之间的劳动时间相交换。C、 D正确。对于A，劳动和自然界都是创造社会财富使用价值的源泉。如，阳光、空气、海洋，等等，它们都不是人类劳动的产品，但都有使用价值。对于B，具体劳动是创造商品的使用价值，而不是创造商品的价值，商品的价值是由劳动者的抽象劳动决定的。 
9.美国导演迈克尔·穆尔在他的最新记录片《资本主义：一个爱情故事》问世以来，一直颇受关注。“资本主义”为何与“爱情故事”联系起来呢？穆尔解释说，这是一种“贪欲之爱”，喜爱财富的人不仅爱他们自己的钱，也爱你口袋中的钱……很多人不敢说出它的名字，真见鬼，就说出来吧。这就是“资本主义”。对金钱的“贪欲”与资本主义连为一体，是因为

A．资本家就是人格化的资本

B．赚钱体现了人的天然本性

C．资本的生命在于不断运动和不断增值

D．追逐剩余价值是资本主义生产方式的绝对规律

【答案ACD】资本是可以带来剩余价值的价值。马克思认为，贪婪的是资本家，但实际上资本家是人格化的资本。A正确。赚钱不是人的天然本性，B错误。资本是在运动中增殖的，作为一种自行增殖的价值，资本的生命在于不断运动和不断增殖，C正确。资本主义生产的直接目的和决定性动机，就是无休止地采取各种方法获取尽可能多的剩余价值。这样一种不以人的意志为转移的客观必然性，就是剩余价值规律。马克思指出："生产剩余价值或赚钱，是这个生产方式的绝对规律。"D正确。 
10.伴随着生产力发展，科技进步及阶级关系调整，当代资本主义社会的劳资关系和分配关系发生了很大变化。其中资本家及其代理人为缓和劳资关系所采取的激励制度有

A．职工参与决策制度

B．职工终身雇佣制度

C．职工选举管理制度

D．职工持股制度

【答案ABD】随着社会生产力的发展和工人阶级反抗力量的不断壮大，资本家及其代理人开始采取一些缓和劳资关系的激励制度，促使工人自觉地服从资本家的意志。这些制度主要有：职工参与决策，终身雇佣，职工持股。

11.1918年，马寅初在一次演讲时，有一位老农问他：“马教授，请问什么是经济学”马寅初笑着说：“我给这位朋友讲个故事吧：有个赶考的书生到旅店投宿，拿出十两银子，挑了该旅店标价十两银子的最好房间，店主立刻用它到隔壁的米店付了欠单，米店老板转身去屠夫处还了肉钱，屠夫马上去付清了赊帐的饲料款，饲料商赶紧到旅店还了房钱。就这样，十两银子又到了店主的手里。这时书生来说，房间不合适，要回银子就走了。你看，店主一文钱也没赚到，大家却把债务都还清了，所以，钱的流通越快越好，这就是经济月。”在这个故事中，货币所发挥的职能有：

A.支付手段

B.流通手段

C.价值尺度

D.贮藏手段

【答案ABC】从题干中"挑了该旅店标价十两银子的最好房间"这句话中的"标价"两个字，可以判断，货币执行了价值尺度的功能，故A正确。书生拿银子付给店主，体现货币的流通手段职能，B正确。而店主、米店老板、屠夫、饲料商还的赊账都是体现支付手段，C正确。题干没有显示货币的贮藏手段，D不选。 
12.第二次世界大战结束以来，随着国家垄断资本主义的形成和发展 ，资产阶级国家对经济进行的干预明显加强，从而使得资本主义社会的经济调剂机制发生了显著变化。与这种变化相适应，经济危机形态 也发生了很大变化，其主要表现是

A.经济危机通常由国家间的贸易失衡直接引发

B.经济危机各阶段的交替过程已不十分明显

C.经济危机更多的表现为金融危机的频繁发生

D.经济危机的破坏作用只局限于发达资本主义国家

【答案BC】资产阶级国家对经济的干预不断加强使得经济危机的形态也发生了变化，表现在：经济危机的四个阶段（即危机阶段、萧条阶段、复苏阶段和高涨阶段）之间的差别有所减弱；各阶段的交替过程己不如过去那样明显；金融危机频繁发生，对整个经济危机的影响加强。显然B、 C正确。"贸易失衡"是经济状况的一种表现形式，并不是引发经济危机的直接原因，故A错误。经济危机的破坏作用不仅仅局限于发达资本主义国家，也波及到了其他国家，因此D错误。 
13.马克思指出：“资本主义积累不断地并且同它的能力和规模化成比例地生产出相对的，即超过资本增殖的平均需要的，因而是过剩的或追加的工人人口。”“过剩的工人人口是积累或资本主义基础上的财富发展的必然产物，但是这种过剩人口反过来又成为资本主义积累的杠杆，甚至成为资本主义生产方式存在的一个条件。”上述论断表明

A．资本主义生产周期性特征需要有相对过剩的人口规律与之相适应

B．资本主义社会过剩人口之所以是相对的，是因为它不为资本价值增殖所需要

C．资本主义积累必然导致工人人口的供给相对于资本的需要而过剩

D．资本主义积累使得资本主义社会的人口失业规模呈现越来越大的趋势。

【答案ABC】资本有机构成呈现不断提高趋势，这是由资本无限追逐剩余价值的本性决定的。资本家通过资本积聚和资本集中扩大生产规模，使资本有机构成不断提高。这导致:①可变资本相对量减少；②资本对劳动力的需求日益相对地减少；③形成相对过剩人口。相对过剩人口就是劳动力供给超过了资本对它的需求形成的过剩人口，它之所以是相对的，是因为它并不是社会生产发展所绝对不需要的，而是由于它不为资本价值增殖所需要。A、 B正确。资本主义生产的发展是周期性的，相对过剩人口的存在可以随时调节和满足生产周期变动对劳动力的需求，相对过剩的人口规律类似蓄水池的作用，在人口相对过剩的时候容纳失业人口，在生产需要大量劳动力的时候提供大量劳动力。C正确。资产阶级政府会通过各种干预措施可能在一定程度上缓解失业，所以，资本主义社会人口失业规模不一定呈现越来越大的趋势，D错误。 
14.国家垄断资本主义是国家政权和私人垄断资本融合在一起的垄断资本主义。第二次世界大战结束以来，在国家垄断资本主义获得充分发展的同时，资本主义国家通过宏观调节和微观规制对生产、流通、分配和消费各个环节的干预也更加深入。其中，微观规制的类型主要有

A．公众生活规制

B．公共事业规制

C．社会经济规制

D．反托拉斯法

【答案BCD】微观规制主要是国家运用法律手段规范市场秩序，限制垄断，保护竞争，维护社会公众的合法权益。微观规制主要有三种类型：其一，反托拉斯法。即政府通过立法的方式确立一整套规范性的法令，以禁止竞争性行业的垄断，反对不正当竞争行为。其二，公共事业规制。这类规制主要针对具有自然垄断性质的产业，包括电力、电信、交通、天然气、自来水等一些公用事业。为了防止自然垄断行业的经济组织凭借垄断地位获取垄断利润，损害公众利益，资本主义国家运用立法手段对该行业进行规制，主要的规制内容有服务收费、收益率、价格等。其三，社会经济规制。这类规制涉及社会经济生活的各个方面，如竞争秩序和行为、消费者权益、知识产权、劳工权益、生态环境、食品安全、安全生产等。这些规制旨在克服垄断资本主义自身发展所固有的矛盾和消极后果， 促进经济和社会稳定、健康和持续发展。A错，对生产、流通、分配和消费各个环节的干预，不包括"公共生活"。 
15.马克思说：“一切现实的危机的最终原因始终是：群众贫穷和群众的消费受到限制，而与此相对立，资本主义生产却竭力发展生产力，好像只有社会的绝对的消费能力才是生产力发展的界限。”这段论述表明

A.经济危机的发生与群众的贫穷及其消费能力受到限制有关

B.经济危机的发生根本上在于资本主义的基本矛盾

C.资本积累与无限扩大生产也是经济危机发生的原因

D.社会的绝对的消费能力导致了经济危机的发生

【答案ABC】A项经济危机的产生是产品相对于有支付能力的需求而言过剩，也就是相对过剩。B项阐述了经济危机的根本原因就是资本主义的基本矛盾，也就是私有制与社会化大生产之间的矛盾。C项，由于社会生产无限扩大，而有支付能力的需求相对狭小(也就是群众贫穷和群众的消费受到限制)，必然导致产品相对过剩的经济危机。D项错在不是绝对的消费能力(也就是无限的消费能力)，而是指的相对的消费能力。 
16.20世纪80年代，随着冷战的结束，分割的世界经济体系也随之被打破，技术、资产、商品信息真正完成了全球范围的活动，各国之间的经济联系日益密切，相互合作和依存大大加强，世界进入到经济全球化迅猛发展的新时代。促进经济全球化迅猛发展的因素有

A.各国经济体制变革供给出的有利制度条件

B.出现了适宜于全球化的企业组织形式

C.企业不断进行的技术创新与管理创新

D.科学技术的进步和生产力的快速发展 

【答案ABD】导致经济全球化迅猛发展的因素主要有：首先，科学技术的进步和生产力的发展。这为经济全球化提供了坚实的基础，特别是20世纪70年代以来的信息技术革命，加快了信息传递的速度，也大大降低了信息的成本，推动了经济全球化的迅速发展;跨国公司的发展为经济全球化提供了适宜的企业组织形式，促进了国际分工，推动了经济全球化的进程;各国经济体制的变革，为国际资本的流动、国际贸易的扩大、国际生产的大规模进行提供了适宜的体制环境和政策条件，促进了经济全球化的发展，故选ABD。 
